

проблема сохранения идентичности в условиях глобализации – интеллектуальные игры являются универсальным коммуникативным языком и образовательным агентом разных культур, а информационно-коммуникативные технологии снимают пространственно-временные и языковые границы.

Кондратьев В.М., к.ф.н., доц., зав. лабораторией методологии и философии образования НИИСО МГПУ (Москва)

Скаржинская Е.Н., к.п.н., доц., зав. отд. магистратуры МГАФК, рук. проекта «Московские Интеллектуальные игры» (Москва)

* * *

ОПЫТ КОНКРЕТНОГО ВСЕЕДИНСТВА

О встрече участников интернет-проекта «Интегральное сообщество» в Озёрском технологическом институте

25-27 апреля в Озёрский технологический институт (филиал) НИЯУ МИФИ принимал почётных гостей. В рамках ежегодной научно-практической конференции «Дни науки-2013 ОТИ НИЯУ МИФИ» состоялась встреча участников проекта «Интегральное сообщество», организованного в январе 2012 года.

На встречу приехали: руководитель и организатор проекта – д.филос.н., проф. В.И. Моисеев – заведующий кафедрой философии Московского государственного медико-стоматологического университета (МГМСУ), профессор Института философии РАН, член правления Московского философского общества, создатель направления *неовсеединство* в российской философии; активный участник проекта – д.филос.н., проф. В.Э. Войцехович – профессор кафедры философии и теории культуры и кафедры информационных технологий Тверского государственного университета, чл.-корр. Российской экологической академии, председатель Тверского отделения Российского философского общества, председатель Тверского клуба учёных; участник проекта – О.Н. Моисеева – старший преподаватель кафедры философии, биомедицинской этики и гуманитарных наук МГМСУ.

С «озёрской» стороны гостей принимали: председатель общественного объединения «Философский семинар» г. Озёрска С.А. Борчиков и зав. кафедрой Гуманитарных дисциплин ОТИ НИЯУ МИФИ к.филос.н. Н.А. Подзолкова.

Во время работы конференции были организованы следующие мероприятия:

25 апреля – расширенное, 4-х часовое занятие «Философского семинара» с участием почётных гостей. Прозвучали выступления на тему «Моё философское кредо»: В.И. Моисеева с акцентом на «Неовсеединство», В.Э. Войцеховича с акцентом на «Единое знание». Состоялась дискуссия по общефилософским вопросам.

26 апреля с утра – пленарный доклад В.И. Моисеева «Философия транс-дисциплинарности». Затем состоялся Круглый стол «Проблемы междисциплинарного взаимодействия и синтеза наук», на котором вопросы В.И. Моисееву и В.Э. Войцеховичу задавали руководитель филиала Южно-Уральского Института биофизики (ФГУП ЮУриБФ ФМБА РФ) С.А. Романов, представители градообразующего предприятия ФГУП «ПО «Маяк», представители кафедр ОТИ НИЯУ МИФИ, иногородние гости конференции. В этот же день гости посетили Музей трудовой славы ФГУП «ПО «Маяк» – первого в стране предприятия по наработке оружейного плутония на уран-графитовом реакторе – и приняли участие в работе секции «Гуманитарное знание: теория и практика» в рамках Научно-практической конференции. С докладом «Философские основания интегративной медицины» выступила О.Н. Моисеева.

27 апреля – в течение 6-ти часов состоялись публичные лекции для жителей города Озёрска, участников конференции и «Философского семинара»: В.И. Моисеев «Философия неовсеединства: идеи и перспективы»; В.Э. Войцехович «Философия эволюции к «многоединому» человечеству», а также обсуждение лекций, ответы на вопросы участников, общая дискуссия.

Видеозаписи перечисленных мероприятий доступны по адресу <http://www.youtube.com/user/vimovim>.

В течение трёх дней конференции проводились также встречи-совещания участников проекта «Интегральное сообщество» с целью выработки новых форм взаимодействия. В частности, обсуждался вопрос подключения Озёрского технологического институту и Южно-Уральского института биофизики к трансдисциплинарному проекту «Медико-гуманитарные исследования», предполагающего создание единой сетевой структуры специалистов в этих областях знания. В 1957 г. на ПО «Маяк» произошла ядерная авария. В связи с этим атомград Озёрск представляет собой уникальную базу для медико-экологических исследований, имеющую на своей территории научные и производственные комплексы изначально междисциплинарной направленности.

Однако всё это лишь формальная сторона мероприятия, тогда как содержательная составляющая уходит корнями в многолетнюю деятельность участников встречи. Несколько слов об этой деятельности.

Озёрский «Философский семинар» отмечает в этом году своё 20-летие (организован 27 октября 1993 г.). Это общественное объединение, целью которого является коллективный поиск истины, формирование рефлексивного мышления и повышение гуманитарной культуры в целом. Основные философские принципы семинара – это постулаты русской философской традиции всеединства, реализация синтеза знаний, разработка идеи многоуровневости сознания и познания, а также курс на системность и интеграцию. За годы своего существования «Философский семинар» принимал участие в различных научных конферен-

циях в Москве, Казани, Екатеринбурге, Челябинске, Иванове, Кыштыме, Озёрске и др. Имеет дружеские контакты с философским обществом «Триумф» (рук. А.С. Никифоров, Челябинск), с «Соловьёвским семинаром» (рук. проф. М.В. Максимов, Иваново), с Российским гуманистическим обществом (РГО) (президент проф. В.А. Кувакин, Санкт-Петербург), с сообществом «Современный трансцендентализм» (рук. к.филос.н. С.Л. Катречко, Москва), с лабораторией «Интегралика» (рук. к.т.н. И.И. Шашков, Киев). Многие члены семинара являются также членами РФО. Последние годы «Философский семинар» активно сотрудничает с проектами «Философия неовсеединства» и «Интегральное сообщество» (руководитель проф. В.И. Моисеев). Семинар имеет свой печатный орган – ежегодный философский альманах «Размышления о...», на страницах которого публикуются эссе и статьи как начинающих философов, так и видных учёных России, ближнего и дальнего зарубежья. «Философский семинар» имеет свой сайт philosophy.oti.ru, philosophy-seminar.ru, отражающий его многовекторную деятельность.

Интернет-проект «Интегральное сообщество» был организован 1 января 2012 года проф. В.И. Моисеевым и направлен на сближение и соединение всех мировоззренческих учений, которые исходят из принципов интегральной философии. Под интегральной философской традицией понимается философия синтеза, которая стремится учитывать созидательные стороны частных направлений знания и практики и соединять их в рамках более объемлющей концепции. Сайт «Интегрального сообщества» integral-community.ru имеет также свой орган для публикаций – электронный журнал «Интегральная философия». В рамках проекта В.И. Моисеев организует регулярные скайп-лекции и скайп-конференции с участием представителей самых разных русскоговорящих философских направлений. Интегральное сообщество – сравнительно новый проект, но он вырос из многолетней деятельности В.И. Моисеева в рамках философии неовсеединства (сайт neoallunity.ru). Неовсеединство – термин для обозначения философского направления, которое ставит своей задачей продолжение и развитие идей философии всеединства, в первую очередь традиций русской философии всеединства, средствами современной философии и науки. В частности, речь идет о более строгом и структурном выражении идей философии всеединства, в форме своего рода «логики всеединства» и системы логико-математических средств, представленных рядом новых математических структур. На основе приверженности идеям неовсеединства общение «Философского семинара» и В.И. Моисеева продолжается уже почти 10 лет.

В рамках проекта В.Э. Войцехович ведёт направление «Единое Знание», посвящённое разработке философского учения, которое, как предполагается, могло бы стать мировоззренческим фундаментом для синтеза науки, религии, искусства в некое общее знание нового типа. Уверенность в возможности подобного синтеза неоднократно высказы-

вали такие великие мыслители, как Фома Аквинский, Г. Гегель, Ф. Шеллинг, Н.Ф. Фёдоров, В.С. Соловьёв, П.А. Флоренский и другие. В 21-м столетии, в эпоху глобализации, как никогда ранее ощущается необходимость в создании мировоззрения нового «синтетического» типа, которое могло бы способствовать сближению разных религий, объединению их с наукой и искусством. Отсюда возникает возможность сближения разных цивилизаций, снятия противоречий между странами, создания «Всепланетарного мира», тем более что мечту о «Соединённой Европе» высказывал ещё И. Кант. Сегодня она уже реализована.

Подытоживая, можно сказать, что 25-27 апреля в Озёрске встретились люди, которые давно являются единомышленниками и коллегами в интернет-пространстве, равно одержимые идеей возрождения российской духовности средствами философского синтеза знаний. Примечательно, что для этой встречи не было никакой материальной поддержки – ни командировок, ни грантов – лишь личный энтузиазм участников и бескорыстная преданность делу.

Слушатели «Философского семинара», заинтересованные сотрудники Озёрского технологического института и неравнодушные жители Озёрска выражают огромную искреннюю благодарность Вячеславу Ивановичу Моисееву и Вячеславу Эмериковичу Войцеховичу за уникальную возможность личного общения, за интереснейшие лекции и доклады, за книги, подаренные кафедре Гуманитарных дисциплин и «Философскому семинару», и, главное, за тот высочайший уровень философской культуры и мысли, на котором прошла эта удивительная, абсолютно не формальная, а живая и настоящая ВСТРЕЧА МИРОВОЗЗРЕНИЙ – подлинный опыт КОНКРЕТНОГО ВСЕЕДИНСТВА.

Подзолкова Н.А., к.ф.н., зав. кафедрой гуманитарных дисциплин Озёрского технологического института (филиала) Национального исследов. ядерного университета (ОИ НИЯУ МИФИ) (Озёрск Челябинской области)

Войцехович В.Э., д.ф.н., проф. Тверского государственного университета, предс. Тверского отд. РФО, предс. Тверского клуба ученых, член Комитета по защите этики и нравственности Твери (Тверь)

* * *

«РУСЬ, ОТКУДА ТЫ?»

VIII Санкт-Петербургский книжный салон –
по личным впечатлениям

Заголовок статьи – тема одного из круглых столов на состоявшемся 25-28 апреля 2013 г. в Манеже салоне, где основной доклад был посвящен «Повести временных лет», первой российской летописи. Вел заседание научный сотрудник Пушкинского дома А.М. Любомудров.